

De Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas  
Pues de ella, semestre... 4.25  
año... 8

Se admiten anuncios, escuelas de defunciones y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTECIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

# El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO  
CONCRETADO

IMPRESIONTA  
REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.808

Jueves, 15 de Junio 1916

TELEFONO NUM. 17.

## LOS DESCUENTOS DEL CLERO

V

Pobres curas!

Aludía en mi artículo anterior a los sacerdotes más afortunados de España, o mejor dicho, menos desventurados, que son los de Navarra y Vascongadas; y afirmé y repité que de algunos años a esta parte han disminuido tanto los estipendios de misa que hay muchos a quienes les faltan en gran parte del año.

Y ¿por qué no les dan en Colecturía Diocesana? Porque no hay. Y ¿por qué no hay? Pues, muy sencillo; porque no llevan a ella; porque a Colecturía Diocesana se llevan las misas sobrantes que no pueden cumplir los sacerdotes durante el año, procedentes de testamentarias, fundaciones, cargas piadosas, etcétera.

Ahora bien; en cuanto a cargas piadosas, al pesaban sobre personas o familias timoratas, las han lido entregando el capital; y si eran personas poco delicadas de conciencia, las han olvidado; de testamentarias y fundaciones no pueden sobrar porque se dejan cada vez menos y los sacerdotes están cada vez más libres para cumplir en el acto, sin mandarlas a Contaduría; si, pues, el agua no llega a la fuente, ¿cómo ha de dar por los caños?

Ahora vamos a otra clase de provechos. Conocemos algo la parte alta, media y baja de Navarra; en la Rivera, fuera de los pocos estipendios de misa, apenas reciben los sacerdotes otras ofrendas de los fieles; en la zona media hay alguna más utilidad, y en la montaña por regla general, bastante más. Pero ha disminuido tanto, que no se ni sombra de lo de hace treinta años; y siguiendo los derroteros emprendidos desaparecerán completamente las ventajas.

Podría citar muchos pueblos donde hasta hace algunos años daban al cura un plus de veinte, treinta o más robos de trigo para aumento de su pobre renta; y ahora no le dan; muchísimas, donde le daban toda la leña que necesitaba, y ya no se la dan; y en casi todos ofrecían pan, trigo y otras cosas en determinados días; y hoy una familia, mañana otra, han ido suprimiendo esas cosas, de suerte que apenas queda algún vestigio.

Notándose una de tantas anomalías de la vida; que cuando las subsistencias eran más asequibles, ayudaban más los fieles a los sacerdotes a poder vivir y ahora que la vida es mucho más cara, se les merman los ingresos; cuando la vida de los pueblos y familias era más frugal y pobre, había generosidad para los curas, y ahora que se gasta y se derrocha en todo, sólo para los sacerdotes duele el gas tar.

Pobres curas!

JUAN ALBIZU.

tan cacareada neutralidad es en este punto ilusoria y mala.

Si no pueden darse actos humanos indiferentes en la realidad; si en toda cuestión política va envuelta una cuestión teológica y religiosa; fuera de algún que otro periódico puramente profesional, que a primera vista pudiera parecer ajeno a toda moral, religión y política, no cabe concebirse la neutralidad, que preconan y con que tratan de escudarse muchos católicos incautos, en sus diarias lecturas.

No defender lo más sagrado; prescindir de lo que, por la fuerza de las cosas, ha de informar todos los actos del hombre; pretender arrinconar en el fondo del alma lo que ha de ser norte y guía de sus determinaciones todas en un cobardía injustificable, mal que pesa a todos los neutros.

Bien claro y expuesto fué Cristo cuando así trató de departar de un temo a los católicos durmientes: «*¿Quién no está conmigo, está contra mí.*»

Oídlo, católicos lectores de la Prensa que decís neutra.

Los en realidad neutros, los que no van a parte alguna, los ni fu ni fa, insulsos, flojos y cristianos de pega son los lectores de la mala Prensa, que queriendo aparecer católicos, después de falsear, torcer y embotar la conciencia, quedan en realidad equiparados a los enemigos de Cristo, a los que no están con Él, por haber desertado cobardes de su bando. *Prensa neutra, pues, no se da; conciencias neutras... ya es otra cosa.*

*Los católicos deben de abstenerse de leer los periódicos malos, porque están condenados por el derecho natural, divino positivo y eclesástico: es un deber riguroso que de suyo no se quebranta sin pecado.*

(Conclusión de la Primera Asamblea de la Buena Prensa).

### LA CUESTIÓN DEL DIA

## El problema catalán, asunto nacional

En todo el mes largo que llevamos de Cortes parlamentarias, he ahí el único asunto de importancia, aspiración noble y vieja de Cataluña, de la que en el Mensaje de la Corona se prescindió desatinadamente.

El problema catalán, aparte de las estridencias y excesos que muchos veces comete, no es problema de separatismo o desmembración territorial, ni siquiera nacionalismo independiente de la Patria Española, ni tampoco es cuestión nueva, que vaya a sorprender a los gobernantes, si estos para gobernar han de fijarse en las aspiraciones de las regiones de España, y dista mucho más de la realidad el aserto hecho en la Alta Cámara por dos ministros que la cuestión catalana ni era problema, ni aspiración, ni existía nada más que en la mente de los diputados y senadores de la Liga regionalista.

Cataluña es un pueblo fuerte, trabajador, inteligente, activo, con conciencia de sus deberes de ciudadanía, su industria y laboriosidad son honra de la Patria española, y un pueblo así no puede avenirse nunca a la bancarrota administrativa, a la absorción de sus energías y productos por el despótico despilarrío del poder Central; necesita ese pueblo de mejores métodos administrativos, de otros hombres de Gobierno, de otra política que no sea la sempiterna ficción que padecemos y en ese ideal de destrucción de viejos moldes y de una autonomía administrativa, no hay diferencias, porque toda Cataluña está detrás de esa Liga, como lo estamos todos los españoles en la finalidad que se pretende, aunque en todas las regiones, como también en la catalana, se discrepe hondamente en el sistema para conseguirlo e implantarlo.

Pero la Liga padece una funesta equivocación pretendiendo conseguir su propósito, si antes de las conferencias de la paz no lo ha conseguido, con semejar su pleito a su pleito a Europa para que ésta se imponga al Gobierno español, y

como con asiduidad manifiesta los políticos franceses visitan al Principado y se había de un empréstito que cubriría Francia y Cuba, ciertas habillitas y ciertos cablidos han dado en sospechar que se trata de un complot separatista atizado por Francia y la Habana por el órgano de sus respectivos comités.

Es este un gravísimo error en el que noblemente creemos que no ha caído la Liga y caso de haber algo, sería seguramente a espaldas de Cataluña, que en modo alguno puede esperar reivindicar sus aspiraciones de la turbulenta Europa, que en ese caso también tendría que soportar las aspiraciones de Irlanda, de Zelandia, de Polonia y de los miles de judíos en Rusia, y las conferencias de la Paz, no se harán para ventilar esas minucias.

Desde 1906 está planteada la cuestión por aquella famosa solidaridad, que hubiera encontrado justa satisfacción, si los hombres que hoy nos *desgobiernan*, en 1909, no hubieran llevado su amenaza al proyecto de Administración Local y Autonomía de Mancomunidades, empujando por estúpida obstrucción, que hoy por azares del destino se va a convertir en el fatídico rayo, que desde las alturas hiera de muerte a los que con venéfica constancia impidieron el avance y el paso de gigante que iba a dar la Administración Española.

Después se le concedió a Cataluña la deseada mancomunidad por Real decreto, pero, ya lo véis, no la satisfizo, porque era otra ficción y obra de cubilestos políticos, de que siempre protestó.

Ese movimiento de Cataluña, bien estudiado y mejor dirigido para todas las regiones de España por una buena propaganda y por una cultura del pueblo, por sí solo, sin necesidad de estridencias, se abrirá camino, y su fijación comenzando en Barcelona terminará en Asturias, para dar por toda la España el fruto apetecido de romper las mallas del Poder central.

ABEL PERGRIN.

## DE BERROCAL DE SALVATIERRA

Conmovedor fué el acto realizado el jueves de la Ascensión en la Iglesia parroquial de Berrocal de Salvatierra, al recibir por vez primera el pan de los ángeles las niñas de la Escuela, presididas por su infatigable y celosísima profesora doña Carolina Vasco.

La pureza de sus angelicales almas, se dejaba traslucir en sus candorosos rostros; y en sus niveles y primorosos trajes, se veía el entusiasmo que sus cristianas madres habían desplegado por grabar en el alma de sus hijas la idea de un acto tan solemne y memorable, el recuerdo de su primera comunión.

Se prepararon a la Sagrada comunión, practicando por espacio de tres días, breves ejercicios espirituales, durante los cuales su celo parroco les enseñó por vez primera a conocerse, a sentir la impresión severa de las verdades eternas y a firmar en vista de ellas eficaces resoluciones, acercándose después al altar santo, no como ángeles inocentes, sino como pecadoras arrepentidas.

Las niñas Isabel Pérez e Isabel Rodríguez, recitaron admirablemente hermosas poesías alusivas al acto, las que habían sido ensayadas por su parroco y mientras éste distribuía a todas las niñas el divino manjar, un coro de jóvenes, entonaron el precioso himno «*Vamos niñas al Sagrado.*» Antes y después de la Sagrada comunión, su incansable parroco pintó con tan vivos colores, el hermoso acto que entonces tenía lugar, haciéndoles sentir la alegría que experimenta un alma unida a su Dios, lo que entusiasma grandemente a todas las oyentes riñéndose en sus semblantes el deseo de que el Autor de todas las bienhechorías, de las gracias todas, descendiera a los pechos de todos en aquellos solemnes momentos.

Terminada la sagrada fiesta, se dirigieron las niñas a la casa parroquial, donde fueron obsequiadas, en unión de su profesora, por el señor parroco con un succulento chocolate con bizcochos, distribuyendo después a cada niña una

hermosa oleografía, recuerdo de su primera comunión. Por la tarde, a las tres, se celebraron nuevos cultos. Hubo exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario y renovación de las promesas hechas en el Santo Bautismo por las niñas de la primera comunión ante Jesús Sacramento, consagrándose después todos los niños y pueblo asistente al Sacratísimo Corazón de Jesús, terminándose estas solemnes cultos con la reserva y bendición con el Santísimo Sacramento, entonando entre tanto el coro de niñas el hermoso himno «*Cantemos al Amor de los Amores.*»

Como complemento de esta fiesta y como digno remate a los solemnes cultos que la asociación de Hijas de María de este pueblo ha venido celebrando durante todo el mes de Mayo, a honra de la Santísima Virgen María, Madre del Amor Hermoso, después de haber tenido lugar a las siete y media de la mañana la comunión general acercándose a la sagrada mesa ciento doce personas; por la tarde, todas las Hijas de María con sus distintivos, leyeron con su parroco ante el altar de la Virgen, la fórmula para ofrecer el corazón a María Santísima despidiéndose de su presencia cantando una hermosísima y afectuosa despedida.

Sea nuestro aplauso cariñoso para el celo y muy querido parroco don Adolfo Bueno, que en tan corto tiempo como lleva al frente de esta parroquia, ha sabido captarse el aprecio, la simpatía y el cariño de todos sus feligreses, organizando en su parroquia funciones religiosas tan sublimes, que entusiasman nuestro corazón y nos arrastran insensiblemente al templo.

UN VECINO.

## Escuadrón de Talavera a Gijón

(Por telégrafo)

PALENCIA

Ayer salió para Gijón el escuadrón de Talavera, con motivo de la huelga minera que se ha declarado en la cuenca minera.

*Y por fin la que adorando a la humilde perra chica, solo a explotar se dedica a unos y otros contemplando, porque es su lema nefando con Dios y el diablo vivir: esa prensa es mala prensa, y hay que hacerla sucumbir.*

VALERA CONDE.

## El «Día de la Buena Prensa» BENEDICTO XV Y LA PRENSA CATOLICA

Una carta del Cardenal Secretario de Estado.

El eminentísimo señor Cardenal Secretario de Estado de Su Santidad ha dirigido al Eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, la siguiente carta comunicándole que el Romano Pontífice concede indulgencia plenaria a todos los que tomen parte en la fiesta del «Día de la Buena Prensa» con la oración y la limosna, recibiendo, además, en el mismo día 29 de Junio, la Sagrada Comunión.

«Secretaría de Estado de Su Santidad.—Vaticano, 26 de Mayo de 1916. Eminentísimo señor Cardenal Almaraz y Santos, Arzobispo de Sevilla. Eminentísimo y reverendísimo señor Mío respetabilísimo: Adhiriéndome al deseo que Vuestra Eminencia reverendísima se ha complaceido en manifestarme con su veneranda carta del 17 de Abril próximo pasado, he presentado con toda diligencia al Augusto Pontífice la devota rúplica incluida en la misma carta, con la cual Vuestra Eminencia imploraba la Bendición Apostólica para la fiesta organizada para el 29 de Junio en todas las iglesias de la católica España.

El Augusto Pontífice se ha dignado recibir con toda atención noticia de dicha rúplica y con viva satisfacción ha visto en ella el celo de Vuestra Eminencia y de todo el Episcopado español en favorecer una causa que tanto interesa al corazón del Papa, siendo como es en los actuales tiempos de capital importancia para el bienestar religioso y moral de la sociedad civil.

Tal es la causa de la Buena Prensa, para cuyo fomento España entera, por pronta iniciativa intelectual del Episcopado, se propone celebrar en este año en el día consagrado a San Pedro, Papa, y a su digno compañero en los trabajos apostólicos y en el glorioso martirio, generales y devotas fiestas para atraer con ellas luces y asistencia del Cielo y colaboración y generosa ayuda de todos los católicos.

Su Santidad confía en que de esta suerte se podrá iniciar en España un verdadero y propio apostolado, que defendiendo y sosteniendo los sagrados derechos de la Iglesia, maestra y custodia de la verdad, tutora de la moral cristiana, madre caritativa y pacificadora de todos los pueblos, abra el ánimo a las más halagadoras esperanzas para la formación de las conciencias, para la santidad de la familia y de la escuela y para toda mayor prosperidad religiosa y civil.

Con estas esperanzas, que son al propio tiempo votos ardentísimos, el Augusto Pontífice expresa una palabra de alabanza y aliento a Vuestra Eminencia y a todo el Episcopado español; bendice muy de corazón las fiestas y a cuantos tomarán parte en las mismas y concede gustosamente indulgencia plenaria a todos aquellos que, además de tomar parte en las fiestas con la oración y la limosna, se acercuen en la mañana del próximo 29 de Junio a recibir el Pan de los Ángeles.

Al comunicar estos testimonios de la benevolencia pontificia, le beso humildemente las manos, y con sentimiento de profunda veneración tengo la honra de profesarle.

De Vuestra Eminencia Reverendísima, humo., devmo. oblgmo., verdadero servidor, P. CARD. GAS PARRI».

## El conflicto del pan

El gremio de panaderos ha ido definitivamente al paro, reteniendo a los obreros de sus fábricas y aboliéndoles el jornal sin trabajar.

Las únicas tahonas donde se ha fabricado pan son las no asociadas del «Carman» y «El Capricho».

Se ha forzado la producción en la del Hospicio, en la municipal y en la antigua Permatosa adquirida en alquiler por el señor alcalde.

Por si esto no fuera bastante para abastecer a la población, se dice que vendrán también hoy algunos miles de kilos de Peñaranda, Ciudad Rodrigo, Alba de Tormas y Valladolid.

El vecindario de Salamanca, puede estar por consiguiente, tranquilo de que ese artículo tan indispensable no ha de faltar.

El dignísimo señor Alcalde de Salamanca no se ha dado punto de reposo para conjurar el conflicto.

Ayer se entrevistó con el señor Gobernador civil y Delegado de Hacienda, para darles cuenta del acuerdo del Ayuntamiento, tomándose el acuerdo de publicar el siguiente bando:

«Don Manuel Ruiz y Díaz, Gobernador civil de esta provincia, Presidente de la Junta provincial de Subsistencias,

Hago saber: Que habiéndose acordado por el Ayuntamiento de esta capital la conveniencia de prever la eventualidad de escasez de trigo y sus harinas para el abastecimiento de ella, la Junta provincial de Subsistencias, en su reunión de hoy, ha acordado evitar a todos los poseedores de dichas especies de este término municipal y de los cercanos para que ensajenen voluntariamente, con destino al consumo público de esta población, la cantidad de las mismas que se juzgue oportuna, previniéndoles que en el término de dos días, contados desde la publicación del presente, deberán presentarse en la Alcaldía de esta ciudad al efecto indicado.

Lo que se hace público por este Bando para conocimiento de los interesados y en cumplimiento del artículo 4.º de la Instrucción de 6 de Marzo de 1915.

Salamanca, 14 de Junio de 1916. Manuel Ruiz».

Por la tarde apareció un bando de la Alcaldía, concebido en términos correctísimos, y en el que se aconseja al vecindario toda la cordura necesaria en estos casos, y señalando los puestos para la venta de pan.

Dice así: «Don Eulogio de la Riva Garzón, alcalde constitucional de Salamanca, a los habitantes de esta Ciudad.

Hago saber: Que habiéndose determinado la paralización de una parte importante de la industria panadera de esta población por causas de todos conocidas, el Ayuntamiento de mi presidencia se ha visto obligado a tomar sobre sí el suministro de tan necesario artículo, sin prescindir de atender, al propio tiempo, a seguir dispensando a las clases poco pudientes el beneficio del precio, mientras las circunstancias así lo exijan.

Seguirá vendiéndose el pan de 0.40 pesetas en la cantidad en que antes venía elaborándose y hasta que pueda puntualizarse el verdadero coste del destinado a las clases acomodadas se expenderá a 0.45 pesetas sin perjuicio de rectificarlo después si a ello hubiere lugar.

Se ruega al vecindario, muy encarecidamente, coadyuve a la benéfica labor de su Ayuntamiento; los no acomodados limitándose al uso prudente del beneficio que se les viene otorgando; los más pudientes no tomando para sí lo que a ellos no se destina y a todos dispensando los defectos que pudieran notarse en los primeros momentos de organización de un servicio tan importante, en la seguridad que han de corregirse sin demora.

Por ahora, las expendedorías de pan son las siguientes:

- Sanchez Ruano, número 1, fruterías de Benito García.
- Paseo de Canalejas, número 9, ultramarinos de José García.
- Plaza de Santo Tomás, número 8, abacería de Ramón González.
- Paseo Rector Esperabé, letra B, tienda de Francisco Barrado.
- (Arrabal) Carrtera de Fregeneda, número 26, Carlos Hernández Masoero.
- Veneruz 1.º, número 19, ultramarinos de Manuel Lora.
- Calle de la Palma, número 10, ultramarinos de Isidro Viloria.
- Puenteillo de San Blas, ultramarinos de Angel Marín.
- Plaza de San Vicente, número 8, establecimiento de bebidas de Rafael Hernández.
- Puerta Zamora, frutería de Cayetano García.
- Mercado de Abastos.
- Plaza del Poeta Iglesias, ultramarinos de Rafael Gimeno.
- Calle Juan del Rey, número 2, ultramarinos de Alejo Oría.
- Plaza de Bretón, número 12, ultramarinos de Jesús Oría.

Salamanca, 14 de Junio de 1916.

El alcalde, Eulogio de la Riva Garzón».

En la tahona municipal se fabricó pan durante todo el día de ayer, hasta la cantidad de 5 000 kilos.

Ahora preocupa grandemente al señor La Riva la cuestión del fido para aquellos que no pueden satisfacer a diario el importe del pan.

Y parece que esto va también por buen camino, según las gestiones realizadas al visitar el alcalde a varias entidades obreras y proponerles esta solución: Que los patronos o jefes de talleres etc., se comprometan a descontar el sábado las cantidades que los obreros hayan gastado para la adquisición de dicho artículo.

En la Federación.

Ayer celebró una reunión extraordinaria el Comité central de esta Federación Obrera, compuesto por dos delegados de cada sociedad, para tomar acuerdos respecto al actual conflicto del pan.

El concejal obrero señor Santa Cecilia, dió conocimiento al comité del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, con motivo del paro iniciado por los fabricantes de pan.

Dijo, que la dificultad con que contaba el Ayuntamiento para abastecer a la ciudad de este artículo tan de primera necesidad, era la falta de brazos, por que los industriales abonaban el jornal a sus operarios, sin trabajar, siempre que no se pusieran a la disposición de Ayuntamiento.

## Coronación de la Patrona de Valladolid

(Por telégrafo)

VALLADOLID

Sabemos que son muchas las damas que, además de hacer donativos en metálico, se desprenden de sus joyas para que formen parte de la corona de oro que sobre sus sienes ha de ceñir la Santísima Virgen de San Lorenzo.

## ¿HAY PRENSA NEUTRA?

Con este epígrafe escribe ayer en su idílico nuestro estimado colega el *Diario de Avila*, un artículo razonable e interesante por su actualidad del cual copiamos lo que sigue:

«No se da el daras puede Prensa indiferente o neutra.»

Lo neutro no existe en la naturaleza; y es cierto que en la escuela zoológica hay ejemplares híbridos y anfíbios, no lo es menos que la

# POR TELEFONO

Después de bien discutido este asunto, los allí reunidos acordaron reclutar todos los obreros de otras secciones que supieron fabricar pan, para salvar el compromiso. La lista de individuos que se han prestado a tal efecto, pasan de veinte.

Además se exigió a los obreros Abelardo Lucas, presidente; Rafael de Castro, y Miguel Lozano, presidente de la sociedad de Peones, en unión de los vocales de dicha entidad, que se presentaron voluntarios, Patricio Martín, Ambrosio Aco y José García, para formar la comisión, con amplias facultades que realicen cuanto sea necesario y facilitar todo el personal que sea preciso. La comisión, con tal objeto, se habrá reunido esta mañana, a las cinco y media, en el local de la Federación, recorriendo obras y talleres para aliganciar personal.

También se acordó que la comisión reuniera a las nueve de la mañana, a la junta general de panaderos, con el fin de ver el número de obreros que se ofrecen a elaborar pan, y los que así no lo hagan, se les declarará traidores en el acto y serán expulsados de la Federación, resolución que será trasladada inmediatamente al señor Gobernador civil.

Los jornales de los comisionados serán costeados por la Federación. A las ocho de esta noche, volverá a reunirse nuevamente el comité para cambiar impresiones, y ver si los concejales de nuestro Ayuntamiento pudieron tomar medidas antes de que el conflicto surgiera, y si así fuera, es posible que celebren actos de protesta.

Esto es cuanto existe, por parte de los obreros, respecto al particular.

## TAN CERCA ESTA LA SALVACION...

Socavado por una debilitación de la sangre, que se revela según los casos, por anemia, clorosis, colores pálidos, debilidad muscular general, pérdida del apetito, tristeza constante, descaecimiento prematuro, etc., desesperanzado de todo y hasta de sí mismo, el enfermo puede buscar, sabe Dios donde, ilusorios remedios a su padecimiento. Y sin embargo, desde que las Píldoras Pink existen y salvan a desesperados, no hay en el mundo país, ni provincia, ni ciudad, ni pueblo que no cuente entre sus habitantes algunas personas que, habiendo ya hecho uso de dichas píldoras, dejen de estar prontas a testificar su inestimable valor curativo.

A quienes no conozcan todavía

las Píldoras Pink, podría repetirse la frase bíblica «tienen ojos y no ven, oídos y no oyen». Con todo, para estos, lo mismo que para los demás. «Tan cerca está la salvación...»

Puesto que ellos no acierten a encontrar, entre las personas que le rodean, el salutar consejo, les daremos el de don Alonso Barragán, que vive en Azuaga (Badajoz), Carretera de la Estación, y que nos dice lo siguiente:



D<sup>a</sup> Mercedes Morales Durán

«Tengo grande satisfacción en testimoniarle la bondad de sus Píldoras Pink. Mi cuñada Mercedes Morales Durán, padecía de mucho tiempo atrás, de fuerte anemia. Tomaba en grande y carecía de apetito; siempre estaba dolida; llegué a temer de modo serio que aquel padecimiento acabara mal. Habiendo leído los anuncios de las Píldoras Pink, con los testimonios de diversas personas curadas, resolví que mi cuñada las tomara. Y en efecto, no tardó ésta en advertir los buenos efectos del medicamento. Desde las primeras cajas me hice cargo de que la enferma mejoraba mucho en su estado general; fué desapareciendo la fatiga que impedía la respiración libre, el malestar que no pocos días era causa de que no pudiera ocuparse en labor ninguna. Mi cuñada ha llegado a estar hoy restablecida, fuerte y bien completamente.»

Y ahora enfermos que seis presa de padecimientos comprendidos en la jurisdicción de las Píldoras Pink, ya sabéis donde está la salvación. No hay razón para que dejéis de creer lo que os dicen otros. Lo afirmado por tantas personas honradas necesariamente ha de ser cierto. Experimentad a vuestra vez las Píldoras Pink y os complacerá luego aportaros el agradecido testimonio de vuestra completa curación.

Las Píldoras Pink, se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

## No realice Ud. compras

sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases, fantasías para la temporada, velos, stores, visillos, edredones, busas, camisería y corbatería para caballeros, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que se exhiben en los

## GRANDES ALMACENES al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

## La casa que más barato vende.

## Liquidación verdad Almacén de paños DE VICENTE JUNQUERA

Plaza del Mercado, 68 y 70.—SALAMANCA

Por retirarse su dueño de los negocios, se liquidan con grandes rebajas de precio al por mayor y menor, las existencias de paños, felpas, artículos de sacerdote y demás géneros de este almacén.

## Gran surtido en trajes ingleses

Recibida a las once de la mañana.

### Nauen.

Comunicado oficial.

El parte oficial de Viena dice que han sido rechazados los ataques de los rusos contra Pojan al Norte de Zernovich.

El fuego de nuestros cañones causó grandes bajas al enemigo, quedando también en nuestro poder buen número de prisioneros y material de guerra.

En Baranowich fué a un más cruento el combate desarrollado contra las fuerzas austriacas y las del Zar.

El fuego de la artillería enemiga hizo blanco en medio del desconcierto de la batalla contra los mismos soldados rusos causando buen número de muertos.

Hubo grandes luchas parciales y combates muy sangrientos cuerpo a cuerpo.

Los rusos tuvieron que retirarse completamente desorganizados y dejando en el campamento numerosos muertos.

También cogimos bastantes prisioneros.

En el frente italiano continúa diciendo el comunicado de Viena, no ha cambiado la situación.

Aviones austriacos han volado sobre San Giorgio y el puerto interior de Grado, arrojando bombas que causaron grandes daños en los depósitos y estaciones ferroviarias.

Los aviones regresaron a nuestros campamentos sin haber sufrido la menor avería.

Comunicado alemán.

El cuartel general alemán dice que las fuerzas germanas perdieron parte de las posiciones que ocupaban al Suroeste de Oblique.

Los soldados se defendieron con ardor y el enemigo logró hacernos muy pocas bajas.

A la derecha del río Mossa conquistamos las posiciones que ocupaban los franceses al Oeste y sur de Piaumont.

Cayeron en nuestro poder, setecientos noventa y tres prisioneros, veintisiete oficiales y quince ametralladoras.

También recogimos abundante botín de guerra que el enemigo tuvo que abandonar en las posiciones donde pusimos nuestro pie.

En Anincourt y en Argona, hicimos algunos prisioneros de batallones que pretendían hacer exploraciones en nuestras trincheras.

En el frente oriental y al Sur del lago Naroz hicimos sesenta bajas al enemigo después de un pequeño combate.

Al Norte de Baranowich los rusos atacaron hasta siete veces nuestras posiciones, siendo rechazados y teniendo que retirarse siempre con grandes bajas.

Los taubes germanos han volado, arrojando bombas sobre las líneas férreas rusas.

La acción energética y continuada de nuestros aviones impidió el avance del enemigo.

### Amsterdam.

Comunican de Amsterdam, que se ha visto pasar cerca de este puerto y con dirección a Ostende, siete buques cuya matrícula no se pudo apreciar.

### Petrogrado.

El comandante general de las fuerzas rusas ha pedido excusas al Gobierno rumano por haber atravesado éstas la frontera de aquella nación.

Al Oeste del Dnestier dice el comunicado ruso que se ha librado un combate, en el que

causamos grandes bajas al enemigo.

Aprisionamos 6.000 soldados, 20 oficiales, seis cañones y 20 ametralladoras.

### Londres.

El nuevo Gobierno.

Comunican de la capital de la Gran Bretaña, que probablemente será sustituido el malogrado lord Kitchener en su cartera, por el prestigioso general inglés Lloyd George.

En el caso de que así suceda, será nombrado ministro de Municiones lord Churchill.

### ESTOKOLMO

Comunican de la capital de Suecia, que se está librando en el mar del Norte, un combate naval entre seis barcos ingleses y otros tantos alemanes.

No se tienen noticias del resultado de dicho combate.

### París.

El comunicado oficial.

Nada importante señala el comunicado oficial de la Torre Eiffel de la madrugada de hoy.

Al Norte de Verdun ha cesado la actividad de la artillería lo mismo que en todo el resto del frente francés.

### Coltano.

Comunicado oficial.

Dice que en Possina, fueron rechazados el día 12 varios ataques de los austriacos contra nuestras posiciones causando algunas pérdidas.

Entre Adagio y Brenta, también señala el comunicado oficial grande actividad, principalmente en Bodazao.

### BADAJOZ.—La revolución en Portugal.

Telegramas que se acaban de recibir de Badajoz, dicen que en la vecina república, se han sublevado dos regimientos de infantería.

No se saben detalles sobre este particular.

### París.

Se ha puesto a discusión en la Cámara el crédito de guerra, que asciende a 8.510 millones.

La reunión secreta que se tenía proyectada, se hubo de aplazar hasta la próxima semana.

Los debates parlamentarios son muy violentos y encontrados.

\*\*\* Conferencia recibida a las dos de la tarde.

### Madrid.

Comentarios a un discurso.

La prensa de hoy comenta extensamente el discurso pronunciado por el diputado señor Alcalá Zamora en las Cortes.

Los diarios reconocen que las palabras dichas por el señor Alcalá, son una rectificación del discurso que anteriormente pronunció combatiendo la mancomunidad.

Dicen además que un discurso como el pronunciado por el señor Alcalá Zamora, debió salir del Banco Azul antes de comenzar los debates, y a propósito de esto, los diarios comentan con detenimiento las palabras pronunciadas por el señor Villanueva al felicitar al señor Alcalá Zamora diciéndole: «Usted debe prepararse para nuevas empresas que no están lejos».

Gran parte de la prensa, también expone que no es conveniente prolongar los debates siendo necesario poner un límite a esto, pues el país espera que las Cortes aborden

graves problemas que existen con motivo de la guerra y que cada día que pasa se presentan con más oscuras soluciones.

### Roma.

Estado de la política.

El expresidente Salandra ha rehusado un puesto que se le ha ofrecido en el Gabinete pero en cambio ha prometido apoyar en todo la labor del nuevo Gobierno.

El prestigioso político Voce-lli ha inducido a Giolati y a Orlando, ministro de justicia del gobierno dimisionario, para que forme parte del nuevo ministerio.

Si Sennino conserva la cartera de Negocios Extranjeros, es seguro que quede constituido un Gobierno puramente nacional.

Además existen corrientes de armonía entre los giolattistas y los demás partidos.

### París.

Las luchas en Macedonia.

Comunican de la capital de Francia, que la artillería funciona incesantemente y con gran violencia en Macedonia.

También aseguran los despachos, que las fuerzas aliadas ocuparán en breve la plaza de Taballa.

En la Macedonia oriental volverán a reeditar importancias las operaciones.

### Milán.

Los católicos y la situación política.

Ante la posibilidad de que forme parte del Gobierno algún elemento católico, la prensa recuerda que estos elementos carecen de representación oficial de las Cámaras.

Además también veda a los católicos italianos intervenir en la vida pública y las relaciones que existen en la Santa Sede y el Gobierno.

### PARÍS.—Cultos en Lourdes y llamamiento a los católicos.

El Cardenal Amette y por iniciativa de la liga patriótica francesa celebrará solemnes oraciones en el santuario de Lourdes en los días del 14 al 16 de Julio.

Los prelados franceses han hecho un llamamiento a todos los católicos para que contribuyan a la reconstitución de los templos destruidos.

El Obispo de Arras ha manifestado que solamente en su diócesis son mas de trescientas las iglesias derrumbadas.

\*\*\*

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

### Madrid.

Sesión del Congreso.

Comienza a las tres y media, preside el señor Villanueva, en el Banco Azul, los señores Barroso, Gasset y Miranda.

Juran los señores Morote Alvarez y Martín Rosales.

El señor Gascón pide la palabra para solicitar del Gobierno que ponga todos los medios posibles para el abaratamiento y provisión de carbones, pues la industria está pasando una gran crisis por falta de este primer elemento.

El señor González Vidar hace otro ruego en pro de los porteros y aguaciles de Audiencia manifestando la situación crítica por que atraviesa este cuerpo, y pide que se le aumenten los sueldos en vista de su situación y de las circunstancias anormales en que están todos los trabajadores en España.

También habla de la esca-

sez del sulfato de cobre y del precio exorbitante que este producto alcanza y pide que se facilite a las industrias que lo necesitan trayéndolo del extranjero si es necesario.

### Sesión del Senado.

Comienza a tres cincuenta, preside el señor García Prieto y en el Banco de los ministros los señores Jimeno y Luque. Selecciona documentos referentes al proceso entablado contra el duque de Solferino.

El señor Elías Molins pide la paabra y habla de la escasez del sulfato de cobre en España y solicita que se hagan estudios por los ingenieros de Huelva para ver de aumentar la producción de este mineral que es de necesidad absoluta para la agricultura y principalmente para la viticultura.

Habla también de que se estudien los medios de producir otras materias necesarias para las industrias que en España se podrían obtener sin necesidad de recurrir al extranjero.

### Comunicado oficial ruso.

Dice el comunicado ruso llegado a París, que en todo el frente han sido rechazados los ataques de las fuerzas germano-austriacas, causando numerosas bajas a éstas.

Han caído en nuestro poder veinte oficiales, seis mil soldados, seis cañones y diez ametralladoras.

Asciende el total de prisioneros durante las últimas batallas, a mil setecientos veinte oficiales, ciento veinte mil soldados y ciento treinta cañones.

En Vadimir el enemigo nos ofreció una seria resistencia que pudimos contrarrestar con el fuego de nuestra artillería, causándole algunas bajas de consideración.

En el Oeste de Downo, los austriacos atacaron nuestras posiciones, aunque con poco resultado.

El fuego de nuestras ametralladoras les causó algunas bajas.

También quedaron en nuestro poder algunos prisioneros. Las fuerzas austro-húngaras se han apoderado de Kazine después de una lucha sangrienta en la que nuestros soldados, se defendieron con valor.

En la orilla occidental del Strypa, señala también el comunicado ruso, encuentros y luchas de patrullas y algunos pequeños combates.

Continúan los contraataques de los austriacos en los arrabales de Zernowich.

Nuestras fuerzas resisten el empuje del enemigo sin dejarle avanzar un paso hacia nuestras posiciones.

La lucha tiene la principal actividad en la artillería.

También en el frente de Duina, es grande la actividad de la artillería por ambas partes beligerantes.

### Atenas.

Indignación contra Venizelos.

La prensa adicta al Gobierno continúa indignada su campaña contra Venizelos y a no ser por la protección que le prestan los aliados, este hombre público estaría a estas horas encarcelado.

### PARÍS.—Buq e hundido.

A consecuencia de un disparo de un submarino austriaco, se ha ido a pique el vapor noruego «Fjordnan», que iba con carbón de Cardiff a Génova.

### Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	83
4% interior.	88
5% amortizable.	97,50
Banco de España.	470
Tabacalera.	299
Francos (París).	83,75
Libras (Londres).	23,58

Prensa Asociada.

### El director general de Correos a Salamanca

Oficialmente está ya anunciada la salida del ilustre señor director de Correos y Telégrafos, para el sábado próximo.

Acompañarán en su viaje al señor Francisco Rodríguez algunos altos empleados de la Dirección y de la Central de Valladolid; llegarán en las primeras horas de la noche. Saldrán a esperar al ilustre señor director, todas las autoridades de la capital y los empleados de Correos y Telégrafos que estén francos de servicio.

La nueva Central de Telégrafos, que será inaugurada por el director general, probablemente será bendecida por el excelentísimo Prelado de la diócesis.

Se trata de organizar algún acto de agasajo y obsequio en honor del señor Francisco Rodríguez, pero como el Director quiere regresar a Madrid el mismo domingo, a las dos de la tarde, nada ha podido acordarse hasta ahora.

Esta mañana se ha reunido la Cámara de Comercio, con objeto de tomar acuerdos relacionados con la llegada a Salamanca, del Director General de Correos y Telégrafos, señor Francisco Rodríguez.

Los datos que se nos han facilitado sobre los acuerdos que allí se tomaron son los siguientes:

Que se elija una comisión de la dicho Cámara, a recibir al ilustre Director General.

Que la Cámara obsequie particularmente al director con un banquete que tendrá lugar en los comedores de Novelty, a las nueve de la noche del día de la llegada y al que esperen se adhiran todas las clases mercantiles de la capital, con objeto de testimoniar de esta forma, las grandes reformas que en beneficio de ésta piensa implantar desde la Dirección general de Correos y Telégrafos.

El domingo por la mañana se dedicará el señor Francisco Rodríguez a visitar los monumentos de nuestra ciudad y girará una visita al solar donde se ha de construir el nuevo edificio de Correos y Telégrafos.

Anticipadamente saluda EL SALMANTINO al ilustre visitante de nuestra ciudad, y le ofrece sinceramente sus respetos.

Después de la inauguración de la nueva Central de Telégrafos, las autoridades obsequiarán al Director de Correos y Telégrafos, con un lunch.

También le obsequiarán con un banquete los empleados de Correos y Telégrafos de nuestra capital.

Emprenderá su regreso a Madrid en automóvil, el domingo a las cuatro de la tarde.

### Ayuntamiento de Salamanca

#### ARBITRIOS

#### Anuncio.

Por el señor Alcalde-Presidente se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el arbitrio de inquilinato, que con fecha 10 de los corrientes, han sido puestos al cobro los recibos correspondientes al segundo trimestre; y en evitación de perjuicios que pudieran irrogarse a los vecinos que durante la temporada de verano se ausentan de esta capital, se les ruega dejen persona encargada de recoger los recibos que pertenezcan a los ausentes. El plazo para la recaudación voluntaria finaliza el día 30 del presente mes. 4-2

### De Sociedad

Han salido:

Para Madrid, con objeto de continuar las oposiciones al Cuerpo de Correos, nuestro buen amigo don Luis Avila.

Para Vilvestre, nuestro querido amigo, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Arián Marín Notario.

Para San Morales, el virtuoso párroco de aquel pueblo don Casimiro Frades Villaveva.

Para el inmediato pueblo de Villar de Galimazo, con el fin de renovar la consagración de su familia al Sagrado Corazón de Jesús, nuestro sincero amigo don Mateo S. Sanchez, Coadjutor de la Puriísima, con su virtuosa hermana la se-

ñorita Herminia S. Sánchez y con la señorita Luisa Garcia. —Para Villoria, el popular ganador don Amador Angoso. —Para Madrid, nuestro querido amigo don Gaspar Alba.

### Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

—Han llegado:

—De Santiago de Galicia, nuestro particular amigo don Santiago Sánchez Hidalgo, después de obtener brillantes notas.

—De su viaje de novicia, nuestro particular amigo don Angel Velasco, con su distinguida y joven esposa.

—De Plasencia, donde ha dado unas brillantísimas e interesantes conferencias de Sociología, el ilustre señor don Juan Francisco Peñalvo, conde de la Catedral de Madrid.

—De Valladolid, el conocido farmacéutico don Gerónimo O. de Urbina.

—De Madrid, el catedrático de la Facultad de Medicina, don Godardo Feraíta.

—Del mismo punto, la distinguida señora doña María Alfonso de Ruiz.

### Incendio

(Por telégrafo)

LEON

Fu la casa próxima a la Estación de Fresno de la Vega se declaró un incendio que la dejó destruida por completo, no ocurriendo, afortunadamente, desgracia alguna.

### Sección religiosa

#### Cultos.

Ciercia.—Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se leerá durante las misas de las cinco y media y siete de la mañana. Por la tarde, a las 6 y 1/2, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio, sermón por el reverendo padre Asterio Ruiz, S. J. y reserva solemne.

Esclavas del Sagrado Corazón.—Ejercicio del mes en honor del Corazón Delfico, a las cinco de la tarde.

Parroquia de San Pablo.—Novena en honor del Misterio de la Santísima Trinidad. A las nueve, misa minerva y lectura de la novena. Al ocurrencer rosario, repetición de la novena y cánticos.

Parroquia de San Pedro Apostol. (Tejares). Novena en honor de la Virgen de la Salud. A las nueve (hora oficial), misa con exposición de Su Divina Majestad y lectura de la novena. Por la tarde, a las seis y media (hora oficial), rosario, novena, letanía cantada y motetes.

Parroquia de San Juan Bautista. Novena en honor de su Titular. Se leerá después de la misa de las siete y media y por la tarde a las seis y media. Los gozos serán cantados por la Schola Cantorum de la parroquia.

### Casino de Salamanca

Mañana, viernes, a las ocho de la noche, tendrá lugar en este Centro recreativo, un concierto de autoclaveola por el representante de la casa barcelonesa, Cuasó Sñas, señor Sayrals, quien según nuestras noticias es un verdadero artista.

Los programas anunciadores son de un exquisito gusto, figurando en él un artístico sello en el que se lee en caracteres griegos «Arte y espiritualidad».

Entre las obras que ejecutarán figuran algunas de Mendelssohn, Wagner, Rubinstein, Granados, Larregia y otros.

Daremos cuenta a nuestros lectores de este acto.

### «El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto,

### Más sobre el conflicto panadero

Como ya declinamos en otro lugar de nuestro número, esta mañana se reunieron, en la Federación Obrera, la sociedad de Panaderos y la Comisión nombrada del Comité de esta entidad, con el fin de ver el habian de coleccionarse los obreros al lado de los fabricantes de pan o al lado del Ayuntamiento.

El número de obreros que asistieron, sería de cincuenta, los cuales se pusieron a la disposición de la comisión para ir a prestar sus servicios a la tahona municipal.

Esta tarde, a las cinco, se reunirán los obreros restantes para dar su conformidad.

El acuerdo tomado en la junta, fué trasladado a los patronos.

La comisión visitó al señor Santa Cecilia y al señor La Riva, dándole cuenta de la reunión, así como también al señor gobernador.

A las tres de esta tarde irán veinte obreros más a prestar sus servicios, por orden del señor alcalde.

La cuestión del abastecimiento de pan, está solucionada, y probablemente no es necesario traer cantidades de pan de otras capitales.

### Banquete al Director General

DE COMUNICACIONES

Por iniciativa de la Cámara de Comercio se celebrará un banquete en los comedores de Novelty, el sábado 17, a las nueve de la noche, para obsequiar al señor Director General de Comunicaciones, con motivo de su venida a Salamanca a inaugurar la nueva Estación de Telégrafos.

El precio del cubierto, es de doce pesetas.

El plazo para inscribirse, es de hoy al viernes por la noche, recogiendo las tarjetas en Novelty.

La Cámara de Comercio, ruega con el mayor interés a las clases mercantiles, industriales y agrícolas y a cuantas personalidades quieran evidenciar su interés por las mejoras de las comunicaciones en nuestra provincia, asistan a este acto inscribiéndose al mismo para su mayor lucidez.

Es de esperar, que el ruego de la Cámara, sea atendido.

### NOTICIAS

Cursillo gratuito de alemán.—El laborioso e inteligente profesor de la Facultad de Derecho, don Nicolás Rodríguez Aniceto, abrirá el próximo lunes, a las ocho de la mañana, su cursillo gratuito de alemán.

Como en años anteriores, las clases serán privadas en la Universidad. Para tomar parte en los trabajos del cursillo se requiere autorización previa.

No pasará de quince el número de alumnos.

### Pomada antiherpética Gerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

El Cristo de Cabrera.—El domingo se celebrará la tradicional fiesta del Cristo de Cabrera.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 639,97. Sol, 38,8. Sombra, 28,6. Mínima, 12,2. Seco, 20,2. Húmedo, 15,0. Viento, SO. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Cooperativa Cívico-Militar.—La junta de G. bierno de la Cooperati-

### A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento. Carretera, casi todo el camino.

va Cívico Militar de esta plaza, ruega encarecidamente a los señores socios de la misma, pasen al Banco Mercantil, calle del Doctor Riesco, a pagar los recibos del cincuenta por ciento de sus suscripciones, o manden a persona de su confianza cuanto antes les sea posible para evitar molestias y entorpecimientos a la buena marcha de la Sociedad.

### Venta.

Se vende una casa grande y espaciosa, instalaciones completas, patios, panera y otras dependencias.

Dará razón en la Administración de EL SALMANTINO.

En Paradinas.—El día 18 se celebrará con toda solemnidad la fiesta en honor del Sagrado Corazón. Predicará el doctor don Jesús Felipe, coadjutor de San Sebastián.

En honor de San Juan Bautista.—Hoy, 15 comenzará la solemnidad novena en la iglesia parroquial de San Juan de Barbalos, dedicada a su titular.

El día 25 será la fiesta principal, con Su Divina Majestad manifiesta, ocupando la cátedra sagrada el reverendo padre Mateo Fuentes, de la orden de padres Agustinos.

La parte musical está a cargo de la «Schola Cantorum» de la parroquia.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

#### Nacimientos.

Consuelo García Sánchez, Juan Gómez Iglesias, Josef Casado López y Gonzala Gallas Eucinas.

#### Funciones.

Catalina Sánchez Borrego, Amelia Córdón Elena, Esmeralda Noquera Corona y Pablo Caballero Paja.

Hallazgo artístico.—En las obras del alcañatillado y muy cerca de la torre de la Catedral, se han encontrado unas piedras de distintos tamaños que por sus inscripciones y dibujos parecen pertenecer a monumentos funerarios de los primeros siglos de la Era Cristiana.

### Dr. José Gómez Díez

OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Una oferta.—La Congregación de niños Estansianos, ha ofrecido para la nueva capilla de Hospital de Dementes, una estatua del Corazón de Jesús.

Dios se lo pague.

#### ANUNCIO

Se ceden pastos para cuarenta cabezas de ganado vacuno, en el término de Santa Piedad, o toda a temporada, con la condición de que se han de cepear en la pisa y a la misma villa, dos corridas en los días 15 y 16 de Agosto próximo, siendo de gana o bravo.

Para tratar, con el Ayuntamiento de dicha villa. 8-4

### Amoneda

Rúa 22; sala, armario, apañador, cómodas, espejos, camas y otros ensers. 3-3

### Se venden

parcelas de terrano para edificar a la orilla del camino de la Aldehuela, a 1,50 y a 2 pesetas el metro cuadrado. Informarán, off inas del Cementerio. 15-4

### CLINICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

### RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36 pral., Salamanca.

### CLINICA : ODONTOLOGICA

de

### Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.

:: :: : SALAMANCA :: :: :

### Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

Expiden resguardos de depósito pignorable. Tiene servicio de vias en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.

Oficina de contabilidad.—Zamora, 14. Teléfonos, 90 y 147.

### Balneario de Calzadilla del Campo

#### Agua sulfurada sódicas bicarbonatada.

Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarrros, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento.

Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, su furoso, gas nitrógeno que entran en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis: utico, etcétera, etc.)

Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca, Droguería de J. J. Villalobos, calle del Doctor Riesco, frente al Banco de España.

#### El Doctor M. Muñoz Orea

se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.

Para más detalles, diríjase al señor Administrador.

### LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.

### DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Venta de casa. Se vende la casa, número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Lábreros). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, reolería.

### ¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiérellos en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera



en su clase.

JUSTO BAJO

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones superioesimos:

Por piezas, kilo..	4,50 pesetas.
Idem escogido, kilo.....	7,00 —
Idem al corte, del centro, kilo....	6,00 —
Idem paleta, kilo.	8,00 —
Idem pernicotes, kilo.....	8,00 —
Tocino de jamón, kilo.....	2,40 —

Chorizo cagalar, sólo de cerdo, ídem en tripa de vaca, íd. en tripa de cerdo; íd. en tripa de ternera, chorizo de bofes, farinatos, morellas, juegos de pies, íd. sueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabezas, espinazcos, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado. :: ::

### Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radio azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso. Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pidanse folletos gratis al administrador.

CHOCOLATE DE LA TRAPA TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro,

# EL CAPRICHICO FABRICA DE PAN FRANCÉS DE ANTONIO SANTOS

Cárcel nueva, 14 :-: Teléfono n.º 76.

Premiado en varias exposiciones con medallas de oro, diplomas y grandes cruces de oro.

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

Clases de pan que fabrica: Panecillos largos, de 5 y 10 céntimos; pan de Viena de todas clases, sin levaduras artificiales; pan español en piezas de dos kilos, un kilo y medio kilo, piezas de 5 y 10 céntimos en diferentes formas, como son: Castillos, rosos, trenzas, colonas, alfonsinos, caracoles, bonetes, panecillos altos de cuatro cachos y bizcochados. Pan para diabéticos, exquisitos bollos de leche, tortas nevadas y del Portal de Belén. Moldes para picatostas y empanadas. Pan para bocadillos y pan rayado al por mayor y menor.—Elaboración mecánica.—Servicio a domicilio.—Fábrica montada con los últimos adelantos.—Se sirven encargos para bodas, bautizos, banquetes, etc.—Servicio especial para cafés, restaurantes, hoteles y comunidades, con prontitud y esmero.—Panecillos largos, calientes a las cuatro de la tarde.—Horno especial para asados y toda clase de pastas.—Precios económicos.—Se admiten repartidores.

No confundirse: EL CAPRICHICO, Cárcel Nueva, número 14, Teléfono número 76

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

SUCURSALES: La Espiga de Oro, Mercado, cajón núm. 9, teléfono núm. 4; La Flor del Trigo, Rúa, 4, y La Margarita, San Pablo, 49. PUESTOS DE VENTA: Puerta de Zamora, Plaza de San Juan de Barbalcs, Calle de San Justo y Cuatro Calles.

## SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

PESETAS

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.00
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

**D. JUAN ANTONIO SANCHEZ**

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

## GRAN RELOJERIA Y OPTICA DE ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40

(acera de Correos).

:: SALAMANCA ::



Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de Teatro, gafa o lente armazón chapado de oro, con estuche, 12 pesetas; gafas ahumadas, 1,50 con estuche; estuche piel americano, un peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajitas como lo demostró con otros relojes en Peñaranda y Sancti Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Braconorte, Alaraz, A dehueta de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, G. Induete, Olmedo de Camaces, Solvadiño, Salvatierra, Salmoral, Sepulero Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja. Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdeoles, Sancti Spiritus y otros y más. Se despachan recetas de los señores oculistas.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

---

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el  
**ASMA**  
al instante, por  
fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos. Píldoras laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por todas de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguerías de D. Gregorio B. Camison, PLAZA MAYOR

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR la PERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan: se estrechaban, rompen la piedra y expulsan las arenillas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman el momento de las punzadas y horribles dolores al orinar, implantando la orina de pozos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos rojizos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca:

Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22

y Boticas acreditadas de la capital y en provincias

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, transformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Segura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto) 5.000.000 de francos.  
Capital desembolsado 1.250.000 —  
Activos de la Compañía 106.000.000 —

agencias en todas las provincias de España.— Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Arunado autorizado por la Comisaría general de Seguros el 29 de Abril de 1913

## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.  
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:  
**D. N. ANDRES P.-CARDENAL**  
Plaza de la Libertad.

Con la promesa de un **KODAK** no hay suspenso posible

Las máquinas deben regalarse según las notas.

<b>Aprobado:</b> Brownie, núm. 1, ptas. 9,50.	<b>Notable:</b> Vest Pocket, ptas. 48.	<b>Sobresaliente:</b> Junior, núm. 1 A, ptas. 76.	<b>Matrícula de Honor:</b> Kodak autográfico, ptas. 160.
---	--	---	--

**CUBETA KODAK** :: Para revelar en plena luz ::  
No hace falta cámara oscura.

**BAZAR SANTOS - Salamanca.**

